

完善水利财务管理体制和监督机制的思考研究

范佳宁

(河北省水利工程局,河北 石家庄 050000)

摘要:现阶段,我国的水利基础设施的数量及规模日益增大,水利财务管理的内容逐渐丰富,对监督管控提出的要求也更加严格。为进一步完善水利财务管理制度,促使其充分发挥管理作用,水利部门需要对其进行深入分析,以此提高财务管理在水利工程建筑过程中的价值,通过采取一系列监督管理措施,确保水利项目顺利进行。本文将以此为中心,分析探究切实可行的完善措施。

关键词:水利工程;财务管理;监督机制;措施分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.093

1 引言

水利基础设施作为国家基础设施的核心关键,不断完善水利财务管理体制,能够将管理作用发挥到最大化,进一步推进水利工程建设,建立健全水利财务监督机制,能为水利建设资金的安全性提供有力保障,也能满足大规模水利建设项目的相关需求。但就目前情况而言,现下水利财务管理体制与监督机制中,仍存在诸多问题,包括责任划分不合理,监督主体不明确,部门预算不够细化,财务管理及会计核算不标准,以及农田水利工程的后期监管机制不完善等等。针对上述问题,水利部门需要加强资金预算监督管理,不断提高水利预算管理成效,通过加强各个职能部门之间的协调配合,强化财务核算管理,规范资金支付程序等,以此打造完全公开、公平、公正的监督管控平台,保证水利财务管理体制及监督机制得以逐步完善,并充分发挥其监督管理作用。

2 加强资金预算监督管理,提高管理人员的法律意识

提高财务管理部门的资金预算能力,通过开展成本预算工作,以此对水利项目所需的各项资金运转进行预期判断,此举能够对水利项目设计、施工等环节中涉及到的各个职能部门,所进行的成本申请及审核,产生一定的约束性,与此同时,优化完善水利成本的预算机制,以此促进各职能部门之间的协作配合,通过打造管理责任制、监督责任制,从而不断提升财务管理职能分派效率,确保相关管理机制与监督机制能够执行到位。立于法律层面,实现对财务管理参与者的约束,在根源上规避水利项目施工中的谋私利、贪污腐败现象,并以相关的法律条例作为保障,促使财务管理参与者明确贪污谋私行为的恶劣影响,在实际工作中,一旦发现此种问题,需要对其进行公正合理的法律裁决,此举能够进一步提高财务管理参与者的职业道德素养,促使其形成社会公德意识,养成遵纪守法的良好思维品质,保证财务管理工作人员不会踏进法律禁区,以此改善水利施工中的不良风气,调动管理者的工作积极性,进而营造正面、积极的财务管理氛围,全面推进水利工程建设。

3 加强各个工作机构的协调与配合

为逐步完善水利财务管理体制及监督机制,加强各个工作机构的协调与配合是重要前提,在大力推进预算改革背景下,政府采购、部门预算以及国库集中政府等改革措施,得以全面贯彻执行,而水利财务管理部门也应进行相应改革,通过将管理职能及监督职能分配给各职能部门,并对其做出要求,促使其在实际工作中,就各个建设环节进行协作与配合,以此大力推进管理成效的逐步提高,确保监督控制的工作效果发挥到最大化。全新的预算管理制度对各机构、各部门做出明确要求,需要其共同协调配合,以此制定出科学化、合理化的预算方案,而在贯彻执行过程中,也要做到相互协作,进一步提升水利财务管理的合法性、合规性。

4 提高水利预算管理质量

基层水利服务建设隶属于惠农项目,其项目规模不大,但分布范围却十分广泛,且大部分位于偏远、交通不是十分通畅的村落里,在此前提下,基层水利服务工程竣工后,后续的养护工作及管理工作,在开展过程中将困难重重。通常情况下,后期的水利项目监管及维护

工作,一般由村委会组织人员自行开展,通过建立巡查组,或以村级干部为中心组建水务员团队等,以此解决各村级的水利服务项目的相关问题,对水利服务项目进行长期监管与维护,从而完成对基层水利服务系统的完备与扩充,解决农田水利服务项目的长期监管问题,提高基层水利服务项目构建的价值,进一步改善基层群众的生活环境,有效保障基层群众的生活用水需求及生产用水需求。

5 加强财务核算管理,规范资金支付程序

加强财务核算管理,顾名思义就是指优化升级和完善水利项目建筑过程中的成本申报、资金流转以及核算环节,详实记录水利建筑项目中各个子项目的资金使用情况,贯彻落实水利工程成本的申报与流转规范,促使财务记录信息能够精准反映出水利建设工程的实际支出情况、收入情况。与此同时,需要对水利项目财务管理的标准性、规范性,做出明确要求,通过开展资金审批资料的整理工作,提高资金支付的审查力度,以此有效规避和杜绝不规范票据的报销问题,在此基础上,针对资金支付形式也需要给出明文规定,对于超过转账起点的支出资金,应以银行转账的形式进行,为提高较大数额资金流转的安全性提供有力保障,确保资金成本支付的真实性、充分性,促使其完全符合有关法律要求。

6 构建水利财务管理信息联动机制

以社会公众利益为出发点,通过公开成本预算,以此提高水利项目财务管理的透明度、公开度,在此前提下,政府有关部门需要与水利财务机构加强沟通合作,通过省级机关单位与各市、区、县级机关单位互相联动的方式,确保水利项目的预算执行得以全面公开,这样一来在国库集中支付背景下,能够全面提升监督管控成效。为快速实现这一目标,可在水利项目的财务管理体制中,适当引入信息联动系统,通过系统归纳录入水利使用成本的相关信息,并结合资金使用情况对其进行分配,以此实现财务信息资源共享。

7 结束语

综上所述,水利项目建设是国家施行的惠民工程,关系到当代人民以及子孙后代的生活与发展,也关系到人民的生活水平,为逐步提升水利项目的建设质量,需要在财务管理体制和财务监督机制上,做好一切准备工作,在第一时间解决好水利项目施工中存在的资金问题,真正实现水利资金转移透明化、公开化,以此逐步提高我国水利项目建设水平。

参考文献

- [1]李肇桀,王贵作,高龙.健全完善水利社会监督管理体制机制的思路对策[J].水利发展研究,2020,20(04):1-6+10.
- [2]李秀香.完善水利财务管理体制和监督机制的若干思考[J].中国国际财经(中英文),2018(04):51-52.
- [3]秦善文,刘华芹.完善水利财务管理体制和监督机制的途径分析[J].中国市场,2017(24):200-201.